W Czysciochowej Akademii stawiamy
na nauke dobrych nawykow
higienicznych poprzez zaangazowanie
dzieci w zabawe.

Forma scenariusza jest stworzona tak,
by dzieci zdobywaty wiedze

w atrakcyjny i angazujgcy sposob.
Materiat sktada sie z informacji
pomocnych w przeprowadzeniu zaje¢

oraz z pomystow na konkretne zabawy.
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zapoznanie sie z prawidtowg
technikg mycia rak,

utrwalenie codziennych
zachowan, dotyczacych
dbatosci o czystos¢ rak.

CELE C7CTEGOLOWE

przekazanie informacji, dlaczego
mycie rak jest wazne,

wyttumaczenie, czym sg bakterie
I gdzie mogg wystepowac,

przyswojenie ciekawostek
zwigzanych z higieng dtoni.
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Prawidtowo, rece powinno sie my¢
minimum 30 sekund. Uzywamy do tego
nie tylko samej wody, ale i mydta.
Pamietajmy, aby doktadnie umy¢ kazda
czesc dtoni, takze te jej obszary, ktore
przy pospiesznym myciu zwykle sg
pomijane: kciuki, przestrzenie miedzy
palcami, paznokcie, jak rowniez nad-
garstki. Po umyciu dtonie nalezy
doktadnie osuszy¢, poniewaz wiele
bakterii namnaza sie tatwiej

w wilgotnym srodowisku. Wycierajac
dtonie, kazdy musi uzywac wtasnego
recznika — nie nalezy dzieli¢ sie nim

z innymi osobami. Poza domem (na
spacerze czy na wycieczce) mozna uzy¢
ptynow, zeli lub chusteczek
antybakteryjnych. Nie stosujemy ich
zamiast mydta, tylko w razie braku
dostepu do biezacej wody.

Bakterie i wirusy sg sprytne, bo chroni
je otoczka z ttuszczu, dlatego

nie usuniemy ich optukujgc dtonie samg
woda. Po ttustych rekach woda tylko
sptywa i nie myje ich, gdyz ttuszcz jest
na nig odporny. Dopiero mydto sprawia,
ze woda i ttuszcz tgczg sie i to co tluste
jest skutecznie zmywane z naszych
dtoni. Czeste mycie dtoni moze
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powodowag, ze skora stanie sie sucha
lub podrazniona, dlatego nalezy uzywac
kremu do rak.

Jak najczesciej! Sg sytuacje, w ktorych
zawsze powinnismy my¢ rece: przed
positkiem, po kontakcie ze zwierzetami
czy nawet ich karmg i zabawkami, gdy
widzimy, ze dtonie sg brudne lub lepkie,
po skorzystaniu z toalety, po powrocie
do domu, po skorzystaniu z komunikacji
miejskiej, po zabawie w piaskownicy,

po kontakcie z osobg chorg,

po kichnieciu w dton. Kiedy jestesmy
chorzy, powinnismy dbac o czystos¢ ragk
z jeszcze wiekszg starannoscia.

Jej nazwa pochodzi od greckiego stowa
.baktérion" oznaczajacego kij, laske,
patke. Ogladajac bakterie pod
mikroskopem, mozna zauwazyc,

ze niektore z nich majg wtasnie ksztatt
pateczek. Bakterie dzielg sie na dobre
| zte. Te pierwsze zyjg np. w naszych
brzuchach i pomagajg rozktadac¢
pokarm, czyli przetwarzac¢ zjedzone
przez nas produkty w mate czgstki,
tak by mogty dotrze¢ do kazdego
miejsca naszego ciata i je ,nakarmic”.
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Okreslenie to pochodzi z taciny (virus)

i oznacza ,jad, trucizne", czyli cos
bardzo groznego dla naszego
organizmu. Co ciekawe stowo ,wirus"
brzmi podobnie w wiekszosci jezykow
na catym swiecie. Dlatego gdy ustyszy
je ktos z innego kraju, to i tak bedzie
wiedziat, o czym jest mowa. ,Wirusami”
nazywamy tez podstepne programy,
ktore atakujg np. nasze komputery.

W miejscach, ktorych czesto dotykamy
lub tych, z ktorych korzysta wiele osob.
Jakich miejsc czesto dotykamy?
Klamek, gdy otwieramy drzwi, telefonu
komorkowego, barierek w autobusach
lub w tramwajach, deski sedesowej czy
drzwi ubikacji, klawiatury komputera
oraz pieniedzy.

Mydto powstato prawie 5000 lat temu.
Wtedy jeszcze nie wiedziano, ze mozna
je uzywac do mycia ciata, i byto
stosowane zwtaszcza do prania ubran.
Potem lekarze zalecali je jako lek na
choroby skory. Dopiero po wielu latach
ludzie zrozumieli, ze myjac sie nim,
mozna zapobiegac¢ chorobom. Kiedys
mydto byto drogiei nie kazdego byto na
nie stac. Dzi$ na szczescie jest
ogolnodostepne, rowniez w waszym
przedszkolu.
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Skora jest naszg naturalng ochrona.
Jesli sie zranimy, bakterie i wirusy moga
dostac sie przez rane do naszego
organizmu i wywotac infekcje. Dlatego
rany nalezy tez przemywac wodg

z mydtem. Paznokcie rosng przez cate
zycie, obcinamy je dla wygody, a takze
po to, by nie gromadzity sie pod nimi
brud i bakterie.
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PRACA:
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indywidualna w grupach

METODY PRACY:
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zabawa zabawa zabawa zabawa zabawa turniej kalambury zabawy
plastyczna ruchowa sensoryczna badawcza logiczna tropigce

MATERIALY POTRZEBNE DO REALIZACJI ZAJEC:

o para rekawiczek jednorazowych (dla kazdego dziecka),

» barwnik spozywczy/farba plakatowa (dla kazdego dziecka),
o karty A,B,C,D,EF (po jednej dla kazdej druzyny),

o otowek lub dtugopis,

o kartki (po jednej dla kazdej druzyny).
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Przebieg zabawy:

Uczniowie otrzymujg po parze rekawiczek, zaktadajg je,
a nastepnie naktadajg na wnetrze dtoni niewielkg ilos¢
barwnika lub farby plakatowej i wykonujg ruchy takie jak
przy myciu rgk. Nauczyciel prosi o doktadne
rozprowadzenie farby na catej powierzchni rak.

W kolejnym kroku dzieci zmywajg jg, pamietajgc

o doktadnym umyciu przestrzeni miedzy palcami,
grzbietéw palcow oraz okolic kciukdéw i nadgarstkow.
Na koniec sprawdzajg, czy farba znikneta ze wszystkich
miejsc, do ktorych wczesniej dotarta.

Podsumowanie:

Opiekun grupy opowiada, jak wazne jest doktadne mycie
rgk, ze tylko dzieki temu mozemy usungc¢ wszystkie
bakterie z dtoni.

Przebieg zabawy:
Nauczyciel dzieli klase na cztery druzyny. Zadaniem
kazdej z nich jest zdobycie ilustracji potrzebnych

do stworzenia plakatu odnoszgcego sie do higieny dtoni.

W sali znajdujg sie 4 stacje, a przy kazdej z nich
umieszczone sg 4 komplety (po jednym dla kazde;
druzyny) zadan do wykonania.

STACJA 1: Rebusy
Gdzie wystepuja bakterie?
Woda, gleba, powietrze.

STACJA 2: Wykreslanka
Stowa zwigzane z myciem dtoni — mydto, woda,
tazienka, higiena, mydlenie, sptukiwanie, recznik.

CZYECIOCHOWA
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MATERIALY
(dla kazdego dziecka)

para rekawiczek
jednorazowych,
barwnik
spozywczy/farba
plakatowa.

MATERIALY
(dla kazdego dziecka)

Przy kazdej stacji —
4 komplety zadan
do wykonania przez
uczniéw: rebusy,
wykreslanki, szyfry,
triominos, ilustracje
do wspodlnego
stworzenia komiksu
Czysciochowej
Akademii
(zatgczone w
kartach pracy
A,B,C,D,E),

otéwek

lub dtugopis,
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STACJA 3: Szyfry kartka (dla kazdej

Hasto: 15 pazdziernika to Swiatowy Dzier Mycia Rgk druzyny),
(Uwaga! Nauczyciel nie pokazuje hasta uczniom.) dodatkowo
objasnienia dla
STACJA 4: Triominos zagadki — pytanie + odpowiedz nauczyciela dla
zastosowanych
Nauczyciel wycina elementy triominos dla kazdej druzyny. szyfrow.

Przy tej stacji uczniowie muszg dopasowac zagadke do
prawidtowej odpowiedzi — po odpowiednim utozeniu
elementow powstanie gwiazda.

Po zaliczeniu kazdej stacji druzyny otrzymujg

od nauczyciela ilustracje, ktora jest niezbedng

do stworzenia plakatu z komiksem Czysciochowej
Akademii. Po zdobyciu wszystkich ilustracji wspdlnie
wspolnie przyklejajg je na kartke.

Przebieg zabawy: MATERIALY
Uczniowie siadajg w kole, nauczyciel rozktada przed nimi karta F.

na podtodze: po jednej stronie wydrukowane elementy

z ,Czesci 1" tabeli, a po drugiej stronie elementy z ,Czesci

2". Nastepnie ochotnicy czytajg po kolei na gtos pierwsze

cztony zdan z ,Czesci 1" i probujg dopasowac do nich

odpowiednie zakonczenie, znajdujace sie po drugiej

stronie, w ,Czesci 2".

Po skonczonej zabawie nauczyciel moze zapytac uczniéw,
ktora ciekawostka ich najbardziej zaskoczyta.
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Dezynfekcja nim
to prosta sprawa, w kazdym
sklepie dzis podstawal
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Najwiecej bakterii jest

5 tysiecy lat temu

Na dioniach znalez¢ mozna ponad
3000 bakterii. Podajac sobie

Przez wilgotne dionie zarazki
rozprzestrzeniajg sie bardziej niz

Waga wszystkich bakterii
znajdujacych sie w naszym ciele

Historia bakterii zaczeta sie
wczesniej niz odkryto mydto

Wedtug badan, okoto jeden
na pieciu badanych nie wie,
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na dioniach.

: odkryto mydto.

dion na przywitanie wymieniamy
sie nimi z innymi ludzmi.

! przez dtonie suche! |
; zbliza sie do wagi naszego mézgqu.
( okoto 4 miliardy lat temu.

w jaki sposob trzeba skutecznie my¢
rece oraz w jaki sposob je suszyé¢

cﬂ%%‘é&‘&w‘“ 22 R®SSMANN



(WHV

Czyste rece to

Na gabkach kuchennych
zyje 40 tys. bakterii, czyli

b

czasem zycia. Czes¢ z nich zyje

Rece powinno sie my¢ i

Gatunki bakterii roznig sie L

Korzystanie z suszarek w publicznych

toaletach do rak nie jest r

Pierwsze mydio skiadato sie z: )

Na przecietnym biurku znajduje sie
okoto 400 razy wiecej bakterii
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70 razy wiecej hiz
np. na podtodze w kuchni.
podstawa dbania o zdrowie
kazdego cztowieka.

; okoto 30 sekund.

[ kilka tygodni, inne moga

przezyc nawet do 4 lat.

wskazane - lepiej uzyé

[ recznika papierowego.

? piasku, ttuszczu i popiotu.
g niz na desce sedesowej! |
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